

বাইবেলের গল্পকার

পাঠ নং নয় (০৯) ঈশ্বরের ন্যায়বিচার এবং ন্যায়পরায়ণতা।

উদ্দেশ্য

এই যে শুনছেন, আপনার দিনটি শুভ হোক !

আমি বাইবেলের গল্পকার। একজন গল্পকার হল একজন বিশ্লেষক যিনি তার নিজের ভাষায় গুছিয়ে ঐতিহ্যগত পাঠ্য বিশ্লেষণ করে থাকেন। আমি এখানে এসেছি, বাইবেল ঈশ্বর এবং মানুষ সম্পর্কে কী শিক্ষা দেয় তা বলতে।

পাঠ

আমরা আজ আলোচনার যে অবস্থানে আছি : আগের কয়েকটি আলোচনায় আমরা ঈশ্বরের 'নেতিবাচক' এবং 'ইতিবাচক' মনভাব দেখেছি। এই পাঠে আমরা বাইবেলের কয়েকটি অনুচ্ছেদ উদাহরণ স্বরূপ ব্যবহার করছি যা ঈশ্বরের ন্যায়বিচার এবং তাঁর ধার্মিকতার বিষয়ে কথা বলে। মানুষের অনুভূতির কারণ আছে। এই কারণগুলির দুটি উত্স থাকতে পারে: প্রথমত, আমাদের অভিজ্ঞতার মাঝে আবেগের স্বাভাবিক ভিড় ঘটে এবং দ্বিতীয়ত, আমাদের নৈতিক উৎস থেকে উদ্ভূত আবেগ থাকতে পারে আমাদের ন্যায়বিচার, ন্যায়পরায়ণতার অনুভূতি থেকে, যাকে কেউ কেউ অন্তর্দৃষ্টি বা অদৃশ্য ধারণা সম্পর্কে অনুভূতি বলে যা আমরা শিশু হিসাবে শিখেছি এবং গ্রহণ করেছি। কেউ যুক্তি দিতে পারে যে এই দুটি উত্স একই। অভিজ্ঞতার ভিড়ে কিছু একটা হয়ে যায়। আমি এটি সম্পর্কে কেমন অনুভব করি তা নির্ভর করে আমাকে যে নৈতিকতা শেখানো হয়েছে বা শেখানো হয়নি তার উপর নির্ভর করে। আমি এই মুহূর্তে যা অনুভব করি তা কেবল আমি নৈতিকতায় নিবিষ্ট থাকায় করেছি তার কারণে অনুভব করি। কিন্তু আমি এই দুটি উৎসের মধ্যে পার্থক্য করছি কারণ নিম্নলিখিত পাঠ্যটি একটি পার্থক্য তৈরি করে।

রোমীয় ২:১৫

"..যেহেতু তারা [মানবতা] দেখায় যে আইনের প্রয়োজনীয়তাগুলি তাদের হৃদয়ে লেখা আছে, তাদের বিবেকও সাক্ষ্য দিচ্ছে, এবং তাদের চিন্তাভাবনা এখন দোষারোপ করছে, এখন এমনকি তাদের রক্ষা করছে।

বাইবেলের এই পদ অনুসারে, আমাদের প্রত্যেকের বিবেক বলে কিছু আছে। বিবেক হল মনের মধ্যে একটি ছোট্ট কণ্ঠস্বর বা হৃদয়ের একটি অন্তর্দৃষ্টি যা আমাদের সঠিক ও ভুলের মধ্যে পার্থক্য করতে নির্দেশ করে। যখন একটি কিছু একটা হয়, বাইবেল বলে, তখন আমাদের চিন্তাভাবনা, ঘটনার নৈতিকতার বিষয়ে নিজেদেরকে বা অন্যদেরকে দোষারোপ করতে বা রক্ষা করতে পারে। বিবেক বিবর্তনের প্রত্যাশিত বা প্রয়োজনীয় ফলাফল নয়। এটি বিবর্তনের জন্য অপ্রয়োজনীয় এবং কিছু জটিল মস্তিষ্কের সাথে সম্পর্কিত একটি স্বয়ংক্রিয়, উদ্ভূত ঘটনা নয়। কোন বিজ্ঞানীই অধিকাংশ মানুষের মনের কথা ব্যাখ্যা করতে পারেন না। যাইহোক, বাইবেল ১ তিমথি ৪:২ পদে এ বলেছে

(২,২০০ বছরেরও বেশি আগে লেখা) যারা আর এই ভিতরের রব শুনতে পায় না তারা বিবেক যা বলে তার উপর কাজ করা বন্ধ করে দিয়েছে, যতক্ষণ না "... তাদের বিবেকগুলি একটি গরম লোহার মতো বিদ্ধ করা হয়েছে আপনি যদি আপনার বিবেককে যথেষ্ট অবহেলা করেন এবং এটি আপনাকে যা বলে তা না করেন তবে আপনি এই নৈতিক নির্দেশনার অনুভূতির অভিজ্ঞতা হারাবেন।

আগের একটি পাঠে যেমন উল্লেখ করা হয়েছে, আপনি যাকে বিশ্বাস করেন এমন কারো দ্বারা যদি আপনি বিশ্বাসঘাতকতার অভিজ্ঞতা লাভ করেন, সেই অভিজ্ঞতার মাঝে ঈর্ষা ও ক্রোধ অনুভব করা স্বাভাবিক। যদি একজন অপরাধী আপনাকে ছিনতাই করে ধরা পড়ে এবং তারপর উপযুক্ত শাস্তি দেওয়া হয়, তাহলে আপনার হৃদয়ে ন্যায়বিচার পাওয়া গেছে বলে মনে হওয়া স্বাভাবিক। যদিও অপরাধী ধরা পড়া বিষয়টি পছন্দ করে না, এমনকি অপরাধী নিজেও দোষী সাব্যস্ত হওয়া এবং শাস্তির ন্যায়বিচার অনুভব করতে পারে। ইংরেজি বাইবেল একটি একক হিব্রু বা গ্রীক শব্দকে দুইভাবে অনুবাদ করে: হয় ধার্মিক এবং ন্যায় বা ন্যায়পরায়ণতা এবং ন্যায়বিচার।

উল্লেখ সমস্ত বাইবেলের অধ্যায় ও পদ বাইবেলের নিউ ইন্টারন্যাশনাল সংস্করণ (NIV) থেকে নেওয়া হয়েছে।

সফনিয় ৩:৫

"ন্যায্য প্রভু তার মাঝে আছেন; সে অন্যায় করবে না।" (কেজেভি)

ইস্রা ৯:১৫

"হে প্রভু ইস্রায়েলের ঈশ্বর, তুমি ধর্মময়!"

আলোচনা

যখন আমরা এই পাঠ্যগুলি তুলনা করি, তখন ধার্মিক হওয়া বা ন্যায়পরায়ণ হওয়া মানে এমন একটি চরিত্র যা অন্যদের সাথে আচরণ করার ক্ষেত্রে একজনকে সর্বদা সঠিক কাজ করতে পরিচালিত করে। ঈশ্বরের ধার্মিকতা বা ন্যায়বিচারের কথা বলার সময় পাঠ্যটি একটি বিশেষ জোর দেয় যে ঈশ্বর কখনও নৈতিক ভুল করেন না, এটি বলে, "ন্যায় প্রভু ... অন্যায় করবেন না।" বইটিতে লেখক রূপক অর্থে নৈতিকতা ও অনৈতিকতার ক্ষেত্রে আলো ও অন্ধকারের রূপক ব্যবহার করে।

যোহন ১:৫ বলে,

"আমরা তাঁর কাছ থেকে এই বার্তা শুনেছি; ঈশ্বর আলো; তার মধ্যে কোন অন্ধকার নেই।" (NIV)

আলো এবং অন্ধকারের এই রূপক ব্যবহার করে, লেখক দাবি করেছেন যে ঈশ্বর নৈতিকভাবে নিখুঁত (রূপক: অন্ধকার ছাড়া আলো); অতএব, এই ধরনের সত্তা কখনই এমনভাবে কাজ করে না, যা কঠোর, স্বার্থপর, নিষ্ঠুর বা মন্দ।

- অবশ্যই, কখনও কখনও লোকেরা নির্দিষ্ট এমন কিছু ঘটনা কে নির্দেশ করে (ঐতিহাসিক বা বর্তমান) যেখানে তারা একটি ভয়ঙ্কর ঘটনা বা ঘটতে দেওয়ার জন্য ঈশ্বরের সমালোচনা করে। আমি এমনকি এই ধরনের সমালোচকদের গর্ভের সাথে দাবি করতে শুনেছি যে তাদের (মানুষের) যদি ঈশ্বরের ক্ষমতা থাকত, তাহলে তারা এমন খারাপ ঘটনা ঘটতে দিত না! তারা ইঙ্গিত করছে যে তাদের নৈতিক অনুভূতি ঈশ্বরের চেয়ে উচ্চতর, একটি যৌক্তিক ভাবে অসম্ভব।

- কোন মানুষই এমন একটি প্ল্যাটফর্ম দখল করে না যা তাদের একটি চিরন্তন দৃষ্টিভঙ্গি, নিস্পাপ চরিত্রের খ্যাতি এবং ঈশ্বরের মতো অনবদ্য ব্যক্তিগত বিচার প্রদান করে। মানুষের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা হলে এই ধরনের বক্তব্য যৌক্তিকভাবে হাস্যকর। বাইবেল আসলে ঈশ্বর সম্বন্ধে যা বলে তার সাথে কেউ পরিচিত হয়ে গেলে, এতটা পক্ষপাতিত্ব করা কঠিন হতে পারে যে কেউ বাইবেলের বিবৃতিগুলি সম্পর্কে স্পষ্টভাবে চিন্তা করতে পারে না। বাইবেল আমাদের ঈশ্বর এবং তাঁর কর্ম সম্পর্কে যা বলে তা সম্পর্কে অজ্ঞ থাকার আমাদেরকে কেবল বোকামি বলার সুযোগ দেয়।

সারসংক্ষেপ

বাইবেলের গল্পকার শ্রোতাদের ঈশ্বর এবং মানুষের সম্পর্কে বাইবেলের পাঠ্যের লেখকদের দ্বারা তৈরি প্রকৃত বিবৃতি প্রদান করার জন্য বিদ্যমান। আমি তর্ক করছি না যে আমি যে বিবৃতি শেয়ার করছি তা সত্য। এটা সম্পূর্ণ ভিন্ন আলোচনা। খ্রিস্ট-পরবর্তী সংস্কৃতিতে, আমি এই প্রশ্নের উত্তরে বেশি আগ্রহী, "আপনি কি জানেন বাইবেল কী শিক্ষা দেয়?" আমি প্রশ্নটির উত্তরে আগ্রহী হওয়ার চেয়ে, "বাইবেল যা শিক্ষা দেয় তা কি আপনি বিশ্বাস করেন?" আপনি যা চান বিশ্বাস করুন। কিন্তু অন্তত সব প্রজন্মের মধ্যে সবচেয়ে বেশি বিক্রি হওয়া বইয়ের শিক্ষা শুনুন। এই বইটিতে ঈশ্বর এবং অন্যদের সম্পর্কে যা বলা হয়েছে তাতে অন্তত শিক্ষিত হওয়া, যা আপনি মানবিকতা, পশ্চিমা সভ্যতার ধারণা এবং নৈতিক ধারণা সম্পর্কে আপনার বোঝার ভিত্তি খুঁজে পাবেন। আপনি যদি বাইবেল কি বলে তা না জানেন তবে আপনি পশ্চিমা দর্শন, শিল্প, সাহিত্য এবং সঙ্গীত বোঝার আশা করতে পারবেন না - কারণ সর্বশ্রেষ্ঠ দার্শনিক, সেরা শিল্পী, সেরা লেখক এবং সঙ্গীতজ্ঞরা প্রায়শই বুঝতেন এবং হয় বাইবেলের চিন্তার বিরুদ্ধে তাদের শিল্পে প্রতিক্রিয়া দেখান বা বাইবেলের চিন্তাধারার সাথে একমত হওয়া এবং প্রসারিত করা। বাইবেল কী শিক্ষা দেয় তা না জানার জন্য এমন একটি কুয়াশায় বাস করা যা পাহাড়ের চূড়া এবং মানুষের অভিজ্ঞতার উপত্যকাকে অস্পষ্ট করে এমন ব্যক্তিকে কেবল পায়ের নীচে মাটির সংকীর্ণ দৃষ্টিভঙ্গিতে সীমাবদ্ধ করে।

উপসংহার

বাইবেলের গল্পকার এই ভাবে কাজ করে। সংক্ষিপ্ত আলোচনা, ঘনিষ্ঠভাবে দৃষ্টিপাত করা, কোন বিভ্রান্তি বা চালাকি নেই।

আপনার যেকোন প্রশ্ন বা মন্তব্য আমাদের এই ই-মেইল পাঠান BibleBardUS@gmail.com আপনার কাছ থেকে শুনতে পেলো আমরা খুশী হবো।

এই প্ল্যাটফর্মগুলিতে বাইবেলের গল্পকারকে অনুসরণ করুন: Twitter: @BibleBard; Facebook: <https://www.facebook.com/BibleBard/>; Instagram: <https://www.instagram.com/biblebard/>; SoundCloud: <https://soundcloud.com/biblebard/>; iTunes: <http://feeds.soundcloud.com/users/soundcloud:users:398402436/sounds.rss>.